

纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办
2025年 第3期 总第58期 2025年3月30日

廉政时讯

在深入贯彻上下功夫 推动落实中央八项规定精神取得新成效

党中央部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，向全党宣示作风建设永远在路上，释放出一抓到底的强烈信号。各级纪检监察机关要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，紧扣“深入”二字出实招、下狠劲，切实把作风建设向纵深推进。

思想是行动的先导，行动上要深入贯彻，思想上首先要深化认识。新时代全面从严治党从群众反映强烈的“四风”问题抓起，抓铁有痕、踏石留印，重塑了党的形象，厚植了党的执政根基，中央八项规定成为新时代中国共产党人的一张“金色名片”。但要看到，当前“四风”问题依然严峻复杂，顶风违纪时有发生，隐形变异潜滋暗长，风腐交织日益凸显。一些党组织没有把作风建设作为分内之事、应尽之责，存在松劲懈怠、疲劳厌战情绪，有的干部仍把“四风”问题视作“小事小节”，甚至鼓吹“影响发展”，期盼降调变调。抓作风这根弦松不得，必须坚持马不离鞍、缰不松手。要教育引导广大党员、干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，深刻认识党的作风关系人心向背、关系党的生死存亡、决定党和国家事业成败，深刻认识加强作风建设是推动全面从严治党向纵深发展的重要举措、是推进中国式现代化的有力保障，深刻认识作风建设的长期性、艰巨性、复杂性，保持高度冷静清醒，不断增强改作风树新风的政治自觉、思想自觉、行动自觉，以昂扬精神、优良作风投身到推进强国建设、民族复兴的伟大实践中。

科学方法是抓深入的关键，必须升级战术打法，标本兼治求长效。作风建设既是攻坚战，也是持久战、总体战，要以改革精神和严的标准纠治“四风”，推动作风建设常态长效。

(来源：摘自中国纪检监察报)

廉政辣评

把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题，督促党员、干部坚决反对特权思想和特权现象，树牢正确权力观、政绩观、事业观。

——习近平2025年1月6日在二十届中央纪委四次全会上的讲话

廉政时讯

中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠

抓作风建设只有进行时，没有完成时。今年全国两会一结束，党中央就在全党部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，再次向全党宣示中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠，表明常抓不懈、久久为功的坚定决心。

中央八项规定，是新时代制定的第一部重要党内法规，是改进作风的切入口和动员令。一个“严”字，贯穿制定和落实全过程各方面。制定这一规定，指导思想就是从严要求，体现党要管党、全面从严治党。习近平总书记深刻指出，“既然作规定，就要朝严一点的标准去努力，就要来真格的”“规矩是起约束作用的，所以要紧一点”。不加“试行”两字，用“一律”替换“一般”，上来就是硬杠杠，出手就是刚性约束。制度的生命力在于执行。党中央率先垂范，习近平总书记以身作则，在执行中央八项规定及其实施细则上坚守最严格的要求。中央其他领导同志同样身体力行，高标准、严要求贯彻落实八项规定。自上而下推动，从群众反映强烈问题抓起，一件一件抓到底，一年一年不松懈，有力推动作风建设不断向纵深推进，“金色名片”越擦越亮。

锲而不舍，推动化风成俗。中央八项规定是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求，而非最高标准，更不是最终目的。要拿出恒心和韧劲，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，管出习惯、抓出成效，化风成俗。制度建设是长远之策。要把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，把查处“四风”问题同深化改革、完善制度、促进治理贯通起来，推动有关地区、单位及时堵塞漏洞，形成长效保障。要坚持纠“四风”树新风并举，加强新时代廉洁文化建设，大力弘扬党的光荣传统和优良作风，教育引导党员干部从思想上固本培元、正本清源，不断提升党性修养和思想境界，自觉抵制歪风邪气，涵养浩然正气。

(来源：摘自中央纪委国家监委网站)

画里有话 | 警惕因借生腐由借变贪



漫画/陈乔 作者/韩思宁

中国工商银行天津市分行原党委委员、副行长张希刚因严重违纪违法被开除党籍、开除公职。通报指出，张希刚纪律意识淡薄，无视中央八项规定精神，长期借用信贷客户车辆。从近年来查处的案例看，党员领导干部借用管理和服务对象的钱款、住房、车辆等情形不在少数，后者或慑于权力、或另有所图，通常不敢、也不好意思催还和收取费用，而是由党员领导干部免费使用。

这样的“借用”不仅违反了廉洁纪律，也容易滋生腐败。《中国共产党纪律处分条例》规定，借用管理和服务对象的钱款、住房、车辆等，影响公正执行公务，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。而如果久借不还，或以借为名行非法占有之实，则是怀着非法占有的故意收受他人财物，这就变成了受贿，不仅违纪，还涉嫌违法犯罪。

因“借”生腐、由“借”变贪，违规借用款物并非小问题。党员领导干部要严格落实中央八项规定精神，严守纪律规矩，自觉保持清醒头脑，始终做到秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。纪检监察机关要加强教育提醒，强化精准监督，坚决纠治党员领导干部违规借用等问题。

(来源：摘自中央纪委国家监委网站)

学习 | 中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定

2012年12月4日，中央政治局召开会议，审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。规定要求：

一、中央政治局全体同志要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，总结经验、研究问题、解决困难、指导工作，向群众学习、向实践学习，多同群众座谈，多同干部谈心，多商量讨论，多解剖典型，多到困难和矛盾集中、群众意见多的地方去，切忌走过场、搞形式主义；要轻车简从、减少陪同、简化接待，不张贴悬挂标语横幅，不安排群众迎送，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排宴请。

二、要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。

三、要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。

四、要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送。

五、要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆。

六、要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。

七、要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

八、要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

抓作风建设只有进行时，没有完成时。党的二十大对锲而不舍落实中央八项规定精神作出新部署，必须始终把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠，抓住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为，推动全党坚决落实中央八项规定精神，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，始终保持同人民群众的血肉联系，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

(来源：学习强国平台)